

犹大王约阿施的一生 【王下12章】

引言 藉着这一章圣经，我们来思想南国犹大王约阿施的一生。根据列王记下第十二章所提供的內容，我们大致上把犹大王约阿施的一生简单分为五个阶段。

登基之前 (第11章)

- 约阿施登基之前，他的姑姑保护他脱离女魔头亚他利雅的手，把他从王宫里偷出来交给祭司耶何耶大保护教养至七岁登基。
- 耶何耶大这么迫不及待，仅仅七岁的一个孩子，就使他登基作王呢？
 - 一是那女魔头亚他利雅专横跋扈，掌控了犹大王室，拆毁圣殿，使百姓陷在偶像崇拜的罪里，大卫家如同进到一片黑暗之中，因此，耶何耶大就急于要把大卫家的灯点亮。
 - 第二个原因，也许是因为耶何耶大年事已高，担心自己在有生之年不能完成这一重大的任务，所以就在约阿施七岁的时候，辅佐他顺利登基，坐上王位。

三十岁前 (1-6)

- “耶户第七年，约阿施登基，在耶路撒冷作王四十年。他母亲名叫西比亚，是别是巴人。”约阿施一生的年岁是四十六岁。
- 约阿施年幼的时候，在大祭司耶何耶大这一个导师的教导下，使他可以行耶和华中看为正的事。
- “只是邱坛还没有废去，百姓仍在那里献祭烧香。”
 - 圣殿没有建成之前，以色列人也是在邱坛（高处）向神献祭。
 - 查考【申12: 13-14】
 - 圣殿建成之后，应当在圣殿献祭。唯独照着神所吩咐的敬拜，不可私意崇拜。
 - 可是如今，为什么南国的以色列人却不在圣殿献祭，而是在邱坛、在高处烧香献祭呢？
 - 女魔头对圣殿严重拆毁，并且使百姓以及好多祭司跟随她拜巴力以及亚舍拉这些外邦人的偶像。
 - 耶何耶大恢复圣殿还需要一段事件，并且经济也不是很充足。以色列人的奉献也是有限的。
 - 查考【代下24: 5】
 - 关于修殿的事，利未人拖拖拉拉，并不急速去办理。

三十岁后 (6-16)

- 主要工作
 - 这期间最主要的工作就是修理圣殿。
 - 圣殿修复经费的收取
 - 在耶何耶大的指导下，约阿施王才下了这样的命令，让所有的以色列人照着摩西的律法奉献。
 - 查考【代下24: 6-14】
 - 【王下12: 9-15】
 - 在这一大段中，就让我们看到他们是如何收取修理殿的经费的，当时，他们乃是让百姓不记名地投到奉献箱里。
- 耶何耶大
 - 耶何耶大对以色列人的重要性
 - “耶何耶大在世的时候，众人常在耶和华中殿里献燔祭。”
 - 【代下24:15-16】耶何耶大年纪老迈，日子满足而死。死的时候年一百三十岁，葬在大卫城列王的坟墓里，因为他在以色列人中行善，又侍奉神，修理神的殿。
 - 属灵意义
 - 如果把约阿施与耶何耶大绑在一起来看，从约阿施身上可以看到一个合法的王，在耶何耶大身上可以看到一个王的智慧、忠心以及王应作的工作。这样，一个约阿施加一个耶何耶大，就让我们看到了一个完美的君王，在当时带领、牧养南国神的百姓。

当我们把列王记下与历代志下相互对照来看的时候，就让我们了解到那一段历史的全貌。这事乃是发生在约阿施三十岁之后，如果从三十岁开始作这事，直到殿修理完工，至少也要花个三五年时间。

当约阿施登基的时候，耶何耶大的年龄已经过百。在他余剩的年日里，他还能为王作点什么呢？就是一直忠心地辅佐年仅七岁的约阿施，教导他，给他作参谋，使他行耶和华中看为正的事，并且为他成家立业。

导师死后 (17-22)

- 在耶何耶大离世之后，约阿施又是一个怎样的人呢？
 - 【代下24: 17-22】
 - 查考【加1: 6-7】
 - 这一段圣经不长，却让我们看到，在耶何耶大离世之后，约阿施很快就堕落、腐败，杀死了神忠心的祭司撒迦利亚（耶何耶大的儿子）。
- 神对耶何耶大、撒迦利亚这样忠心的圣徒的称赞和奖赏
 - 圣灵有话说：“你务要至死忠心，我就赐给你那生命的冠冕。”（启2: 10）

最后几年 (17-21)

- 因着约阿施所犯的这么严重的罪，大家必然就能知道，上帝将会怎样待他。约阿施在他最后的这几年里，是怎么度过的呢？
 - 亚兰的军兵虽只来了一小队，耶和华中却将大队的军兵交在他们手里，是因犹大人离弃耶和华中他们列祖的神，所以神就藉亚兰人惩罚约阿施。亚兰人离开约阿施的时候，他患重病，臣仆背叛他，要报祭司耶何耶大儿子流血之仇，杀他在床上，葬他在大卫城，只是不葬在列王的坟墓里。
- 耶何耶大与约阿施
 - 耶何耶大活着的时候与耶何耶大离世归主后，约阿施的前后对比。
 - 耶何耶大与约阿施的对比
 - 属灵意义
 - 希望我们能从耶何耶大和约阿施这两个人所作的事上看到，那位天国的君王耶稣基督的影子，一个完美的君王的身份以及君王的工作，是在他们二人合作的那个阶段。他既是大卫的真子孙，如同约阿施；又是忠心地作神国的工作，如同耶何耶大。
- 神兴起哈薛作亚兰王，为祂管教以色列南北两国的杖。
- 属灵的教训
 - 使徒保罗说：“所以，自己以为站得稳的，须要谨慎，免得跌倒。”（林前10: 12）盼望我们透过约阿施的这一深刻的教训，能记住使徒保罗对我们的劝勉。
 - 彼得也劝勉我们说：“亲爱的弟兄啊，你们既然预先知道这事，就当防备，恐怕被恶人的错谬诱惑，就从自己坚固的地步上坠落。你们却要在我们主耶稣基督的恩典和知识上有长进。愿荣耀归给他，从今直到永远。阿们！”（彼后3: 17-18）

思考问题

- 1、约阿施一生可以分为哪五个阶段？这对我们解读约阿施的一生有何帮助？
- 2、耶何耶大这么迫不及待，仅仅七岁的一个孩子，就使他登基作王呢？这让我们看出耶何耶大怎样的属灵品质？
- 3、为什么南国的以色列人却不在圣殿献祭，而是在邱坛、在高处烧香献祭呢？这对我们有着怎样的属灵教训？
- 4、耶何耶大与约阿施是如何预表基督的？
- 5、耶何耶大离世归主后，约阿施的属灵状况如何？我们从他的属灵状况可以得到怎样的属灵教训？